

EL VALOR DEL MARCO

¿CUAL SERÁ SU SUERTE FINAL?

La baja persistente del marco alemán inquieta a los tenedores de esta moneda; pero muchos de ellos, que pueden disponer de recursos, lejos de desentenderse del negocio especulativo, se meten más en él efectuando nuevas compras, conforme bajan los tipos del cambio, para reducir el promedio del precio de la suma total adquirida. Por esto se ha notado siempre que ha habido, como estos días, una relajación sensible del cambio alemán, el recrudecimiento de la actividad especuladora, que en la ocasión presente ha dado lugar a la actitud reprobada del ministro de Hacienda, señor Cambó, a que nos referimos en nuestro precedente artículo.

Los compradores reincidentes perseveran en la fe de su marcofilia. Pierdan que algún día el marco recuperará su valor perdido. Mas, ¿cuándo, cómo en qué grado? ¿O, acaso, no sucederá todo lo contrario, esto es, que el marco descienda casi al límite de cero, dando así ocasión a que el Estado emisor decrete su repudiación pura y simple o su amputación mediante una conversión, con fuerte pérdida, por otra clase de moneda? ¿Cuál es la conjectura más verosímil?

Todas las hipótesis caben lógicamente en la situación actual de Alemania. No podría decirse lo mismo respecto, por ejemplo, de Austria y de Polonia, donde las cantidades de papel-moneda emitidas sobrepasan de tal modo las capacidades productoras nacionales que es forzoso, y ya se habla de ello, decretar una conversión que anule casi totalmente el valor de la actual moneda circulante.

El caso de Alemania es enteramente original: no tiene parecido con ningún otro; es único en la historia y en el mundo.

La política monetaria de Alemania está hoy situada entre dos posibilidades igualmente realizable: la de la normalización, que sería, naturalmente, lenta pero asequible, y la del caos, que es factible en todo momento.

Ya está bastante profundizado el desorden monetario alemán: mas, todavía, se está a tiempo de reaccionar. Por su vigor espiritual, por su capacidad de trabajo y por sus cualidades morales y sociales, Alemania podría dominar las actuales dificultades y establecer un régimen monetario adecuado. La fuente perenne de riqueza nacional está en los 32.000 millones de horas de trabajo que suman anualmente, según Rathenau, las tareas productivas del pueblo alemán. Con tal fuente, y una organización social, económica y tributaria, que sabiamente la utilice, se puede llegar a valorizar la moneda hasta el punto que se quiera.

La cuestión, en la situación actual de Alemania, es que los enemigos de este país lo consentan. Esto es lo dudoso, no porque a tales enemigos no les convenga la valorización del marco, sino porque pretenderían explotarla demasiado en su propio provecho, lo cual viene a ser lo mismo que incitar a Alemania a seguir la política contraria, es decir, a acusar el desarrrollo monetario para dificultar la explotación de que la hacen víctima los vencedores.

He ahí cómo la política monetaria de Alemania está subordinada a la política exterior. Si los enemigos de Alemania persisten en su política de opresión y explotación, Alemania irá directamente al caos monetario y financiero para patetizar su insolencia y oponerse de esta suerte, ya que por ahora no pueda hacerlo de otro modo más decisivo, a las exigencias insaciables de sus enemigos. Lanzando a la circulación toneladas de papel impreso con viñetas y leyendas monetarias, se obtiene en seguida el efecto perturbador, caótico, que puede alcanzar los límites de lo definitivamente irremediable en el valor del marco. La emisión actual de este papel asciende a 87.000 millones. Si sigue subiendo esta cifra y las trazas son de ello, desaparecerá toda probabilidad, que todavía hoy pudiera existir, aunque referida a fecha venidera muy remota, de que el marco actual recuperara su paridad legal con el marco oro. Se planteará fatalmente la necesidad de su conversión con una pérdida proporcionada a los excesos de emisión cometidos.

Recordaremos que en uno de nuestros primeros artículos aquí publicados, en 1916, sobre el papel-moneda de los beligerantes, recomendamos a los lectores interesados en el asunto, que no perdieran de vista la cifra de las emisiones, porque a pesar de los autores que están en contra de la teoría cuantitativa, no hay duda posible acerca de que la cantidad es elemento integrante del valor en todo bien económico, y más decisiva aún en el papel-moneda, porque puede aumentar indefinidamente por la voluntad soberana del Estado, y más peligrosa porque sus aumentos se realizan sin costo apreciable.

¿Cuán difícil no ha de ser, pues, poseer el secreto del marco alemán, que es el secreto de toda la política internacional?

EL VALOR DEL MARCO

DISCURSO DE LLOYD GEORGE

"La culpa, de todos,"

LONDRES, 9.—En el banquete ofrecido al Cuerpo diplomático en la Casa de la Villa, lord Curzon hizo el ofrecimiento, contestando en nombre del Cuerpo diplomático el embajador de España.

Lloyd George tomó la palabra, y refiriéndose a Irlanda dijo:

"Las culpas no son imputables a una sola de las partes, sino que cada una de ellas, y son tres, tiene sus prejuicios."

Todas deben estar preparadas a hacer concesiones. De acudir cada una de ellas a la Conferencia con ideas intrascendentes clara que será luego acogida su actitud con aclamaciones por sus adheridos; pero ello no conduciría a la paz.

Entonces tendríamos que aumentar el doble las fuerzas de que disponemos.

Estamos, pues, en el supremo momento de la historia de nuestro país."

LO QUE QUIERE EL ULSTER

LONDRES, 9.—En los círculos políticos se asegura que ha sido sometido al Ulster un proyecto, en virtud del cual dicho territorio constituiría una provincia, rigiéndose por un Parlamento panirlandés y disfrutando de un estatuto análogo al de los Parlamentos de los dominios británicos.

Se cree en Inglaterra que el Gabinete ulsteriano se negaría a que sea modificada la ley del "Home Rule" de 1920.

El señor Craig ha publicado una declaración en la cual manifiesta que, ante la gravedad de la situación actual, deben asumir las responsabilidades todos los individuos que constituyen el Gabinete del Ulster.

NO EXISTE BUENA FE?

LONDRES, 9.—El redactor diplomático del "Evening News", hablando de las negociaciones angloirlandesas, dice ser muy probable que mañana por la noche sir James Craig participará al señor Lloyd George que no le es posible aceptar sus proposiciones.

Dicho redactor señala el hecho de que el Rey firma hoy un decreto concediendo al Ulster los derechos más importantes que concede el "Home Rule", precisamente en el momento en que este asunto es objeto de estudios y discusiones en la Presidencia del Consejo y en el hotel donde se hospedan los delegados irlandeses.

También subraya la coincidencia de que el Parlamento va a ser suspendido «sin diez» mañana, o sea precisamente en el momento en que sir James Craig y el Gobierno que éste preside van a hacer declaraciones susceptibles de afectar al porvenir de ese mismo Parlamento.

ADMINISTRACIÓN DE EL DEBATE

HORA DE CRÍTICA
Mañana 9 a 1
Tarde 3 a 6

LA DEMOCRACIA CRISTIANA

VISITA AL NUNCIO

Una Comisión del Grupo de la Democracia Cristiana, formada por los señores Aznar, presidente; López Núñez, Censor y Sangro, secretario, visitó el día 5 al Nuncio de su Santidad, monseñor Tedeschini, para ofrecerle sus respetos, darle cuenta de su vida y confirmar su propósito de trabajar por la difusión de las doctrinas sociales de la Iglesia Católica, de conformidad con las enseñanzas de la Santa Sede, y bajo la autoridad de la Iglesia es una nueva prueba la visita hecha al señor Nuncio.

Salvada la indispensable y perfecta cumidad en lo necesario—sin que a ningún católico le sea licito suplantar a las legítimas autoridades eclesiásticas en la declaración y delimitación de lo que es necesario—, consideramos muy natural que se manifiesten, agrupen y definan entre los católicos opiniones diversas en todo aquello que la Iglesia deja como materia opinable.

Dada la relatividad de los términos «derecha» e «izquierdas», cuyo valor depende del «centro» al cual se refieran, es natural e inevitable que a la derecha tiendan los unos y a la izquierda otros, con igual derecho todos a organizarse y a procurar el prevalimiento de lo que creen mejor, y que las discrepancias en lo secundario excluyan la sincera concordia en lo principal, y sin que esa concordia y la caridad de todo instante impliquen la abdicación de las opiniones propias de cada grupo.

Por eso EL DEBATE admite la legitimidad existencia dentro del campo católico de todos los grupos y sectores que respeten la imprescindible unidad a que antes nos referimos; y entre todos ellos quisiera ver otra unidad absolutamente necesaria en el orden práctico la unidad de acción social, de acción política, si en el campo político, hasta hemos de actuar mañana.

A esa unidad de acción han sabido llegar los católicos de otras naciones, donde la acción católica es hoy pujante y eficaz. Dentro de esa unidad ha podido cada sector católico seguir manteniendo sus particulares puntos de vista, en contraste pacífico.

Este es lo que aspira EL DEBATE a ver algún día en España.

EL DEBATE no puede menos de felicitarse por la cordial acogida que el señor Nuncio de Su Santidad ha dispensado a los representantes de la Democracia Cristiana, ya que la visita de éstos y la deferencia de aquél nos confirman en la actitud

DE IRLANDA

INGLATERRA Y FRANCIA

"MAS ERES TÚ"

Un tratado secreto anglo-turco

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

PARÍS, 9.—Como contestación a los reproches de Inglaterra por haber concluido sin su conocimiento el acuerdo francoturco, el «Matin» reproduce hoy el texto íntegro tomado de documentos en poder del difunto señor Daladier, de un tratado secreto angloturco, firmado en Constantinopla en 1919, a espaldas de Francia y en virtud del cual se destinaba al Sultán, haciendo a Turquía verdadera sierva de Inglaterra.

INGLATERRA RECTIFICA

PARÍS, 9.—La Embajada de la Gran Bretaña en esta capital desmiente rotundamente la información publicada por un periódico parisino esta mañana sobre un supuesto acuerdo anglo-turco.

ANTE EL SENADO FRANCES

PARÍS, 9.—El señor Franklin Bouillon ha expuesto ante la Comisión de Negocios Extrajeros del Senado las condiciones de firma del acuerdo con Angora. Era necesario—dice—evacuar las tropas de Ciprés y obtener la entrega de los prisioneros civiles y militares detenidos por los turcos.

Esas determinaciones implican, como sigue, la cesación de hostilidades y la determinación de la frontera.

El señor Franklin Bouillon insistió acerca del hecho de que él es atento constantemente el texto de los acuerdos de Londres, tomándolo como base para la discusión.

La rectificación de la frontera hecha por Francia es de mínima importancia.

EN LONDRES

NO ES PARLAMENTARIO

LONDRES, 9.—Esta tarde en la Cámara de los Comunes el diputado señor O'Connor preguntó si el Gobierno daría ocasión a la Cámara para entablar una discusión acerca del Tratado de Angora.

El señor Chamberlain, que asiste a la sesión en representación del Gobierno, consultó seguidamente con lord Curzon, para saber si ese asunto estaba ya en situación de poder discutir en la Cámara: pero como quería que prosiguiera todavía las comunicaciones sobre ese Tratado entre el Gobierno francés y el Gobierno británico, nada fijo se sabe todavía sobre la contestación que haya de hacer el Gobierno a la pregunta del señor O'Connor.

INDICE-RESUMEN

Fruta de Aragón («Mostillero»), por G. García-Arista y Rivera. Pág. 3
Críticas teatrales («Pasé el lobby»), por Rafael Roullan. Pág. 3
Del color de mi cristal («El hombre que nos va a dar un disgusto»), por Tirso Medina. Pág. 3
Cartas de Italia («La «Historia» de Cristo»), por J. Papini, por Angel María Nasalli-Rocca. Pág. 3
Notas musicales, por V. Arregui. Pág. 3
Deportes Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El abate Faria». Pág. 5
Folleto de EL DEBATE («Currito de la Cruz»). Pág. 6

MADRID.—Esta tarde han celebrado los ministros Consejo en el Congreso, para acordar la prórroga de la ley de subastas y del régimen ferroviario.—El señor Maura, bastante mejorado de su catarro, asiste a la sesión de esta tarde y pronunció su anunculado discurso.—La reina Victoria ha visitado hoy el hospital de la Cruz Roja. Le acompañaron sus augustos hijos (pág. 3).

PROVINCIAS.—Se ha resuelto en Valencia la huelga de obreros de arte textil.—En Salamanca un incendio destruyó cuatro casas.—La Policía de Barcelona persigue, en virtud de órdenes de la Dirección general, a varios individuos sindicalistas, que se han refugiado en Gerona.—Se ha desencadenado un fuerte temporal en Barcelonilla. Una gasolinera tuvo que remolcar hasta el puerto a dos embarcaciones que se hallaban en peligro (pág. 2).

MARRUECOS.—Abdel-Krim y los jefes rebeldes marchan al Rif oriental.—Los cabileños de Beni-Hadj-Gafar se han presentado a las autoridades españolas.—Las baterías de Monti Arruit expusieron varios grupos de rebeldes fugitivos que intentaban internarse en la zona francesa. Están siendo objeto de calurosos ataques el heroico comportamiento del ejército de la Princesa, don José López, herido de un balzo cuando asistía a los moribundos en la línea de fuego.—El alto comisario, aunque mejora notablemente, continúa guardando cama.—En la zona de Tétuan la columna Castro-Girona ha realizado una marcha de confrontación por las carreteras de Nauen, donde reina completa tranquilidad (páginas 1 y 2).

EXTRANJERO.—El Gobierno inglés ha promulgado en Irlanda el régimen de «Dominio». —El «Matin» ha publicado un acuerdo secreto anglo-turco.—Los ministros franceses han tomado acuerdos importantes sobre las reparaciones (pág. 1). Chichorine ha declarado la necesidad de que Rusia vuelva al comunismo.—Hungria ha declarado que consultarán con la Sociedad de Naciones para nombrar Rey (pág. 3).

EL TIEMPO (Datos del Observatorio.)

Persiste en España el régimen de vientos del Norte, y el mínimo de temperatura fue en algunas comarcas de Castilla bastante notable, registrándose heladas.

La temperatura máxima de ayer fue de 23 grados, en Málaga y Almería, y la mínima fue de cuatro grados bajo cero en Salamanca y Teruel.

La temperatura de ayer en Madrid fue: máxima, 18,6; mínima, cero grados.

Tiempo probable para hoy: En toda España, persistencia del régimen de vientos del Norte.

EL DEBATE no puede menos de felicitarse por la cordial acogida que el señor Nuncio de Su Santidad ha dispensado a los representantes de la Democracia Cristiana, ya que la visita de éstos y la deferencia de aquél nos confirman en la actitud

DESDE NUEVA YORK

Fiesta en favor de la Cruz Roja Española

New York, fundador de La Beneficia, se levantó. Recordó los tiempos en que él era presidente de la Sociedad organizadora del acto, Sociedad—dice—que es galardón y orgullo de nuestra colonia y honra preciosa de la patria Española.

Si Costa Rica, mi patria, añadió, puede enorgullecerse de contarse entre los pueblos de la moderna civilización, ella, como otras muchas repúblicas, sólo y únicamente deben su vida a la generosidad de una noble Reina española. (Ovation.) Hoy la madre patria está en peligro, no en peligro de que ella pueda perderse, sino en peligro de que pierda sus hijos. Nosotros debemos ayudar a conservarlos, ayudar a la labor de España en su acción colonizadora de Marruecos.

El discurso del señor González Zeledón fué acogido con estruendosos aplausos.

Al levantarse el telón de nuevo, apareció ante nuestros ojos un cuadro elegíaco, representando una escena comovedora de la guerra de Marruecos. Un general herido, que conducen cuatro enfermos militares, aún tiene vigor para cantar las alabanzas de España y a la victoria final. En su derredor curan a los demás heridos «las gavotas» españolas. Y esas mismas «gavotas» hicieron la colecta entre el público, que alcanzó la suma de 4.000 dólares.

Y después hubo bailes y cantos españoles hasta una hora avanzada de la noche, sin que decayera el entusiasmo. Para dar un público testimonio de mi amor y agradecimiento a España propuse a la Junta directiva de la Unión Beneficia Española dar una o dos lecturas de mi largo trabajo sobre Fray Luis de León, poeta, a beneficio exclusivo de la Cruz Roja Española. Por razones puramente materiales, mi ofrecimiento no pudo ser aceptado, pero, en cambio, por la mediación del ilustre católico de Salamanca señor Onís, hoy día profesor en la Universidad de Columbia, la mayor y más famosa de los Estados Unidos, daré tres o cuatro conferencias sobre Fray Luis, poeta, en la misma Universidad. Espero poder explicar las mismas conferencias en Madrid en febrero o marzo. Ilustres americanos que se disponen a marchar a Francia me anuncian que tienen fundadas esperanzas de oírme en Madrid.

Podría añadir que el 5 de noviembre daré otra conferencia en castellano a una junta literaria de damas iberoamericanas; pero con lo dicho bastará para que mis lectores y amigos de la Península vean que no olvido su querida patria en el trance actual y que celebro que la noble España y la querida Francia olviden todo lo que pudo separarlas en el pasado, que no se digan o escriban, ri ahí ni allá, sobre todo por los católicos, cosas que puedan agriar las relaciones entre esas dos hermanas latinas, mis amores con Bélgica y los American-born.

A. LUGAN
New York, 24 octubre.

LO DEL DESARROLLO

EMBARCACIONES EN HARDING Y BRIAND

WASHINGTON, 8.—El presidente Harding, acompañado de los miembros del Gobierno, ha recibido en la Casa Blanca al señor Briand y restantes delegados franceses en la Conferencia del desarme, a quienes acompaña el embajador, señor Jusserand.

SIMPATIAS A FRANCIA
WASHINGTON, 9.—Toda la Prensa americana consagra sus artículos de fondo a señalar la llegada de la delegación fr

DE MARRUECOS

APROVECHAD LA OCASIÓN

Se presentan los cabileños de Beni-bu-Gafar

Abd-el-Krim y los jefes rebeldes, al Rif oriental

En las inmediaciones de Xauen efectuaron dos columnas un paseo de confrontación sin ser hostilizadas

Noticias oficiales

(COMUNICADO DE ANOCHE)

EN MELILLA

«Según participa el alto comisario, las novedades ocurridas en Melilla desde su llegada ayer son las siguientes: Se han presentado los soldados prisioneros José Carrascosa Tejeira, del regimiento de Melilla, en el zoco El-Had, e Ildefonso García Camíduro y Francisco Herrá Hernández, del regimiento de África en el zoco el Arriba. En territorio Ceuta-Tetuán no ha ocurrido novedad.»

EN TETUÁN

«La columna del coronel Castro, desde Uad-Laud y la de Bar Akoba, han realizado una marcha de confrontación, recorriendo el camino de Xauen sin ser hostilizadas, a pesar de la naturaleza del terreno y hostilidad reciente de sus habitantes, dando con ello una sensación de tranquilidad satisfactoria.

En territorio Larache sin novedad.»

El alto comisario

El alto comisario, aunque bastante mejorado, no abandonó el lecho.

Conferenció con el ministro, haciendo llevar a la cama la cinta telegráfica rápida y escribiendo la contestación que habrá de darse a lo que el señor Cierva le decía.

Un capellán heroico.—Rebelde cañoneado

MELILLA, 9 (a las 18.15).—Se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del capitán de Estado Mayor señor Sánchez Monje, que pereció en la evacuación de Monte Arruit.

Al acto asistieron todos los jefes y oficiales del Cuerpo del finado y numeroso público.

—Ha ingresado en el hospital de la Cruz Roja el heroico capellán del regimiento de la Princesa, don José López, que recibió un balazo durante la operación realizada el lunes último, siendo su estado grave. El citado capellán se distinguió notablemente en el ejercicio de su sagrada misión durante todo el combate, siempre en la primera linea de fuego.

—Las baterías de Monte Arruit cañonearon también a varias familias moras, que con sus esposos y ganados caminaban hacia Sidi Sadik, con objeto de refugiarse en la zona francesa.

Los cortos disparos de nuestra artillería les hicieron retroceder, dejando en el campo abandonados todos los enseres que llevaban.

—Confidencias llegadas a la plaza aseguran que hay varias cabilas que están dispuestas a someterse sin condiciones, en vista de las considerables pérdidas sufridas en los últimos avances, pues temen que no se les dé cuartel.

Dicen igualmente que los bombardeos aéreos les castigan muchísimo, destruyéndoles e incendiándoles los adujares.

—Hoy se efectuará la incursión del local perteneciente al Casino de los sargentos, que el comandante ha dispuesto que se destine a almacenes de medicamentos.

—Ha llegado el vapor «Villarreal», conduciendo los objetos y donativos que el Ayuntamiento de Sevilla trae para los soldados de aquella guarnición.

Accidente de aviación

MELILLA, 9 (a las 21.30).—Hallándose esta tarde probando un aparato en el campo de aviación de Nador el teniente señor Orcasitas, se le paró el motor, yendo a caer violentamente el avión. En su caída atropelló a un soldado del regimiento de Sicilia que se hallaba trabajando en el aeródromo, en compañía de otros soldados, sufriendo gravísimas heridas y fractura de la base del cráneo. En estado desesperado fue conducido al Hospital Militar de esta plaza. El piloto resultó milagrosamente ileso.

—Los soldados evadidos llegados recientemente cuentan que en la zona de Haraig se encuentra un grupo de prisioneros, a los que los ocupa el jefe de la hara en las fauces del campo.

—Parece que entre ellos se encuentra un oficial, del que se afirma que será entregado el próximo miércoles en el zoco El Arbaa de Arkemán.

Prisioneros evadidos

MELILLA, 9 (a las 21.30).—Se han presentado en el zoco El Arbaa de Arkemán los soldados del regimiento de África Francisco Herrero y Ildefonso Macías.

En el zoco El Had se presentó el soldado del regimiento de Melilla José Carrascosa Tejeira, y el del mixto de Artillería Juan Zamora Jiménez, que han estado hasta ahora prisioneros de los rifeños.

Se presentan los cabileños de Beni-bu-Gafar

MELILLA, 9 (a las 21.30).—Noticias de Beni-bu-Gafar permiten asegurar que el jefe de la hara enemiga, Abd-el-Krim, con los jefes de las cabilas de Beni-Sid, Beni-Sid, Kadr y Neamis se ha marchado Tassanui, con el fin de presiar las juntas que se celebrarán en los castillos del Rif oriental, asegurándose que no volverá por ahora, a pasar el río Rerti.

Teniendo el próximo avance de nuestras tropas, se han presentado a las autoridades españolas los cabileños de Beni-bu-Gafar Beni-Sid, a los que detesta la presencia de los jefes moros que se encuentran en los pueblos de Janut y Ananuan, que fueron bombardeados por los aeroplanos toda la semana pasada.

—Se halla dispuesto a salir para una comisión urgente el cazaptepelo Bushman.

El Cuerpo de Sanidad Militar. Reparto de donativos

MELILLA, 9.—El ministro de la Guerra, contestando a una carta del coronel de Sanidad señor Trivillo, referente a las acusaciones de que ha sido objeto el Cuerpo, le ha telegrafizado diciéndole que lo defenderá como se merece.

LOS HERIDOS

Dos nuevos hospitales en Sevilla

Trenes-hospitales

A las doce y cuarenta minutos de la tarde llegó ayer a la estación del Mediodía el tren-hospital número 1, que conducía desatendidos 136 heridos.

Poco después continuó el convoy su marcha para Segovia, donde serán hospitalizados aquéllos.

A las nueve de la noche, con más de dos horas de retraso, llegó a la misma estación el tren-hospital número 3, conduciendo 150 heridos, de los cuales fueron desembarcados en Madrid y conducidos al Hospital de convalecientes, 22.

Realizó la evacuación una Compañía de Sanidad Militar.

A los pocos minutos pasó el tren por la vía de circunvalación a la línea del Norte, dirigiéndose a Valdemadrid.

Pasa un tren de heridos

A las dos y cuarenta de esta tarde ha llegado a la estación de Atocha un tren con 130 enfermos y heridos.

A las cuatro y media volvió a salir el convoy para Guadalajara.

Visita de hospitales

BILBAO, 9.—Ha llegado hoy para llevar a cabo una visita de inspección a los hospitales donde se hallan los soldados heridos y enfermos, el general de división don José Pastor Ojeda, inspector de Sanidad Militar de la sexta región.

Hoy ha comenzado el señor Pastor Ojeda su visita a los hospitales.

—Los soldados hospitalizados en Bilbao se hallan en excelente estado, y muchos mejoran notablemente.

Datos de alta

CARTAGENA, 9.—Han marchado a su casa en estado convaleciente 15 enfermos, que se hallaban en este Hospital Militar.

Son los siguientes:

Juan Delgado, del regimiento de Extremadura; Sergio Duarte, del 11 Ligero; Juan José, del 15 Ligero de Artillería; Sebastián Ramos, de Ingenieros; Francisco Ganga, Cayetano Fernández, Aviación; Pedro Gutiérrez, del segundo montón de Artillería; Pedro Calleja, Matías Rey, de Telégrafos; José Pérez, de Toledo; Justo Castillo, de Guipúzcoa; Francisco Artau, de Gavá; Tomás Segura, de España, y Justino Atienza Calleja, de Wad-Ras.

Dos nuevos hospitales

SEVILLA, 9.—Terminadas las obras que se efectuaban en el palacio de arte antiguo de la Exposición Hispanoamericana, ha sido convertido éste en Hospital de sangre, y esta tarde y previa la visita del inspector de Sanidad Militar, se ha hecho entrega del edificio al ramo de guerra.

Mañana serán trasladados a dicho hospital 24 soldados heridos que se encuentran en San Telmo.

Dentro de unos días se entregarán también al infante don Carlos dos salas del Hospital central, donde se instalarán 100 camas.

—Si, tontín, sí. Intervén en el debate de Marruecos. Por muchas tonterías que digas no llamarás la atención.

Cuarto de Artillería ligera.—Miguel Fernández Baquero.

Princesa.—Soldado Antonio Fernández Esteban.

Hospitalizados en Murcia

MURCIA, 9.—Ayer llegó a ésta una expedición de soldados enfermos, procedentes de África.

En la estación les esperaban las autoridades, damas de la Cruz Roja y numeroso público.

Fueron hospitalizados en ésta los soldados José Garrido Roca, del regimiento de Infantería de Alcántara; Dámaso Cenizas Flores, del de Asia; Daniel Sediño, Casiano, del de Isabel la Católica; Miguel Rojas Martín, de Granada; Eloy Víctor, de Intendencia; Salvador Flores, de Ferrocarriles; Jerónimo Vicente Gil, de Toledo; Manuel Sánchez Rodríguez, de Navarra; Manuel Martínez Parra y José Fernández Viviro, de Artillería de montaña; Tomás Segura, de España, y Justino Atienza Calleja, de Wad-Ras.

La suscripción abierta para regalar un tanque-alibús al batallón expedicionario del regimiento de la Princesa asciende ya a 25.000 pesetas.

Regalos de ornamentos

ALICANTE, 9.—El coronel del regimiento de la Princesa ha recibido una carta del jefe del batallón expedicionario del mismo que se encuentra en Melilla, agradeciendo la oferta de las 3.000 pesetas, que los ferrovialistas estratégicos de Alicante recuadraron en un festival, a beneficio de los soldados, y manifestó que la citada cantidad convenía que fuera invertida en la compra de impermeables para dichos soldados. Inmediatamente han sido adquiridos 200, que se han repartido ya a Melilla.

La suscripción abierta para regalar un tanque-alibús al batallón expedicionario del regimiento de la Princesa asciende ya a 25.000 pesetas.

En vista del éxito obtenido en el primer certamen celebrado el 21 de mayo último, el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, ha organizado el II certamen Nacional del Ahorro, con arreglo a las condiciones que siguen:

1.º Se otorgará un premio de 1.500 pesetas al autor de un cartel que pictóricamente exprese las excelencias del ahorro.

2.º Se otorgará un premio de 500 pesetas al autor que exprese sentidamente y con mayor sonoridad de rima, en su defecto, el ahorro, defendiendo la necesidad de expresar sus ventajas:

3.º Los bases para uno u otro premio serán las siguientes:

4.º El tamaño del cartel será de 1,25 por 1,75 metros; se indicarán que la mayor dimensión se dé al alto o al ancho.

5.º Tanto el cartel como a la composición poética podrán concurrir los pintores y poetas españoles.

6.º Para el cartel se empleará como máximo cuatro tipos planas, considerándose el negro como color. Se ejecutarán los trabajos sobre la base de cualquier procedimiento de los adaptables a la litografía, excepto hecha del pastel.

7.º La rotulación será: Caja Postal de Ahorros.

8.º Los carteles serán entregados con basidor en la Administración general de la Caja Postal de Ahorros, pasaje del nuevo edificio (Cerrito), calle de los Pinos 20 en la tarde del día 21 de enero de 1922, bajo febo y acompañado sobre cerrado que contiene el nombre y domicilio del autor.

9.º A la vez, los autores entregarán otro sobre, bajo el epígrafe "Voto de los expresidentes para elegir vocal del Jurado", conteniendo el nombre de la persona que deberá formar parte del Jurado calificador, a fin de que los expresidentes tengan dentro de éste un representante directamente elegido por ellos. Si hubiere empate de votos, se procederá a sortear el que deba ser designado.

10.º Quedará propiedad de la Caja Postal de Ahorros el cartel premiado, del que se podrán hacer cuantas reproducciones se estimen necesarias.

11.º Las obras pictóricas recibidas se expondrán en el sitio en que la Caja Postal designe por lo menos durante siete días.

12.º El Jurado, compuesto de un presidente y un secretario designado por la Caja Postal y de tres vocales don Hernández y el representante de los expresidentes.

13.º Para premiar la composición poética se redacta el segundo premio se designará un Jurado compuesto de tres personas. Los autores presentarán, como es costumbre, dos ejemplares, uno con el trabajo y el lema y otro con el nombre de los autores, los cuales entregarán en la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del indicado día 21 de enero, debiendo retirarse los no premiados en el término que se señale, a partir del final del Jurado.

En el sobre donde se encierre el lema y el nombre del autor de estos poemas se inscribirá en la parte superior y con letra visible las siguientes palabras: "Tema I.—Concurso de carteles". Para el segundo dirá: "Tema II.—Concurso para la elección de vocal del Jurado".

En el acto del II Certamen Nacional del Ahorro, que se celebrará el día, hora y sitio que previamente habrá de señalarse, se entregarán a los autores los premios nacionales en libretas de la Caja Postal de Ahorros, a nombre de los premiados. I.º y II.º cantidades serán de libre disposición y sus propietarios podrán retrasarlas desde el siguiente día a su petición.

III.º Para premiar la composición poética se redacta el segundo premio se designará un Jurado compuesto de tres personas. Los autores presentarán, como es costumbre, dos ejemplares, uno con el trabajo y el lema y otro con el nombre de los autores, los cuales entregarán en la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del indicado día 21 de enero, debiendo retirarse los no premiados en el término que se señale, a partir del final del Jurado.

En el sobre donde se encierre el lema y el nombre del autor de estos poemas se inscribirá en la parte superior y con letra visible las siguientes palabras: "Tema I.—Concurso de carteles". Para el segundo dirá: "Tema II.—Concurso para la elección de vocal del Jurado".

En el acto del II Certamen Nacional del Ahorro, que se celebrará el día, hora y sitio que previamente habrá de señalarse, se entregarán a los autores los premios nacionales en libretas de la Caja Postal de Ahorros, a nombre de los premiados. I.º y II.º cantidades serán de libre disposición y sus propietarios podrán retrasarlas desde el siguiente día a su petición.

III.º Para premiar la composición poética se redacta el segundo premio se designará un Jurado compuesto de tres personas. Los autores presentarán, como es costumbre, dos ejemplares, uno con el trabajo y el lema y otro con el nombre de los autores, los cuales entregarán en la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del indicado día 21 de enero, debiendo retirarse los no premiados en el término que se señale, a partir del final del Jurado.

IV.º Para premiar la composición poética se redacta el segundo premio se designará un Jurado compuesto de tres personas. Los autores presentarán, como es costumbre, dos ejemplares, uno con el trabajo y el lema y otro con el nombre de los autores, los cuales entregarán en la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del indicado día 21 de enero, debiendo retirarse los no premiados en el término que se señale, a partir del final del Jurado.

V.º Para premiar la composición poética se redacta el segundo premio se designará un Jurado compuesto de tres personas. Los autores presentarán, como es costumbre, dos ejemplares, uno con el trabajo y el lema y otro con el nombre de los autores, los cuales entregarán en la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del indicado día 21 de enero, debiendo retirarse los no premiados en el término que se señale, a partir del final del Jurado.

VI.º Para premiar la composición poética se redacta el segundo premio se designará un Jurado compuesto de tres personas. Los autores presentarán, como es costumbre, dos ejemplares, uno con el trabajo y el lema y otro con el nombre de los autores, los cuales entregarán en la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del indicado día 21 de enero, debiendo retirarse los no premiados en el término que se señale, a partir del final del Jurado.

VII.º Para premiar la composición poética se redacta el segundo premio se designará un Jurado compuesto de tres personas. Los autores presentarán, como es costumbre, dos ejemplares, uno con el trabajo y el lema y otro con el nombre de los autores, los cuales entregarán en la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del indicado día 21 de enero, debiendo retirarse los no premiados en el término que se señale, a partir del final del Jurado.

VIII.º Para premiar la composición poética se redacta el segundo premio se designará un Jurado compuesto de tres personas. Los autores presentarán, como es costumbre, dos ejemplares, uno con el trabajo y el lema y otro con el nombre de los autores, los cuales entregarán en la Caja Postal de Ahorros, antes de las dos de la tarde del indicado día 21 de enero, debiendo

CARTAS DE ITALIA

La "Historia de Cristo" de J. Papini

Uno de los libros recientes que mayor resonancia ha alcanzado en el mundo literario es la «Historia de Cristo», escrita por Juan Papini y editada por la casa Vaucellechi, de Florencia.

Dice un critico autorizado que, si hubiese de designar a los tres mejores prosistas modernos de Italia, señalaría a Fogazzaro, D'Annunzio y Papini. Tres tipos de escritor enteramente diferentes en su estilo y en su mentalidad, pero destinados los tres indudablemente a pasar a la Historia.

Juan Papini, que ha escrito muchos volúmenes, en los cuales da pruebas de ser un pensador y filósofo insigne, no tenía obra hasta ahora en la que no apareciesen errores contra la fe y ataques violentos contra los sistemas filosóficos oponentes a su modo de pensar, especialmente contra las doctrinas católicas. Sin embargo, aun en sus ataques y blasfemias se veían rasgos geniales. De repente, quizás por uno de esos fenómenos de la saludable evolución espiritual provocada por la guerra, Papini abrió los ojos a la luz; y con ardor de nescio, rompiendo con su pasado y aljibando sus yerros, se retiró para escribir esta obra, que ha sido para él una especie de segundo bautismo.

Su «Historia de Cristo» es un nutrido volumen, escrito con ardiente pasión y con sana sinceridad intelectual. Es, por todos sus conceptos, una obra de arte, elogiada por amigos y adversarios; es un documento irrefutable para los que dudan de las conversiones. Sin duda alguna, no tan sólo constituye este libro un acontecimiento literario excepcional, sino que quedará como la obra maestra de su autor.

Contiene páginas magníficas de color y de vida, rebosantes de una intensidad afectiva que sólo se alcanza cuando del ánimo se desborda la sinceridad; capítulos substanciales, en los que brilla la claridad y la fuerza persuasiva propias del estilo de Papini, aun cuando trata de abstrusas cuestiones filosóficas. Es una obra, en una palabra, escrita por un gran corazón, y que puede ser sumamente provechosa para todas las almas sedientas de verdad y de belleza, aunque no sean creyentes.

La composición y estructura ideológica del libro son tales, que su lectura suspende de admiración, vence toda hostilidad y sale a caminar a todas las dudas.

Un gran incrédulo ha puesto la primera piedra para la elevación de un nuevo templo magnífico a la fe, animadora del resurgimiento espiritual contemporáneo.

Angel Maria NASALLI-ROCCA
Roma, 1 noviembre, 1921.

FRUTA DE ARAGON

Mostillo!

I

Mucho se ha descuidado usted... amigó! Esta obesidad es ya grave!... ¡Cien veinte kilos!...—recorrino el famoso doctor Núñez al paciente Galo Morón, de cincuenta años, propietario, labrador de Alfocea (el tió Mostillo, según ilación que acataba de tomarse un ayudante del médico).

—Rezocho! —Desculdáme yo!—replicó el enfermo.—Si acaso, el físico del pueblo, que bien m'a está amolando!... —¡Le trato a usted?... —De éstos! —Como himos ido juntos la escuela!... —Es chiste?... —Pues, pase! Decíz si... (Mejor será preguntar!)... Usted abusa de los almendones?... —Redida! —Aún n'hí llevado en mi vida camisa planchada!... —Vémos... de las féculas; verbigracia!... —No sé si será abusar, pero en mi casa se gastan en l'afada cosa e sesenta arrobas... —Señora arrobas de patatas?... ¡La esplícada con su obesidad!

—Le de mis tocinos, que son las que se las comen... —Comerá usted mucho pan! —Yo?... ¡Ni prebalo!... —Pues con qué come usted los mandjares?... —Otra qué Dice! —Con los dientes! —Digo que con qué acompaña usted, verbigracia, unos huevos fríos!... —Con magras!

—Otra cosa! —Las grasas! —Abusa usted de ellas?... —Mi gusan, a manta, las migas con sebo!... —Come usted muchas?... —Más comeria; pero me entriperria pronto.

—Bueno! —Bobo usted mucha agua?... —Repintala!... —Agua tras las migas!... —Come tras los caracoles u el escabache!... —No quí Dios!... —Digo en general: —tome usted mucho líquido?... —Mucho, no! —Cuatro u cinco porracos d's al díu!

—Agua?... Si acostumbra a ingerir mucha agua?... —Ingró tóla la que puedo, hasta que la tierra se embalsa.

—Pero usted la bebe? —Ah! Esa es otra canter:

—Pá beber, Dios hizo el vino;

—l'agua, l'hiyo p'd nadar,

y tamén p'bautizar.

—Porque, si n'to, nos serfamos moros.

—Ejercicio?... —Procura usted hacer?... —Dende que me dieron el caduto, no h'gilete a h'cuelo!... —Pá qué, si y' n'hí de volver a servir al Ray?... —A pesar de todo, si usted se ha de librar de esa obesidad (grave), porque la grasa ya empieza a invadir el corazón y, acaso, el hígado)...

—Ya no prebo más las migas!

—Bueno; si se ha de librar, le es indispensable el ejercicio...

—Si me s'ha olvidado, de raso! (del todo).

—El ejercicio de chitar mucho. Cuanto más, mejor... Eso es lo que usted ha de

macer... Y dentro de unos meses, vuelva usted...

Y el tió Mostillo salió de la consulta, decidido a vender su tienda, en la que visitaba cómodamente sus campos... y andar mucho, casi de sol a sol, sin parar... Porque aquello del corazón y del hígado!...

II

Subióronlo a la clínica del famoso doctor Minguez, en valendas, entre dos hombres, y lo depositaron en un sillón donde podía sentarse muy holgado. Tantas caras había perdido el ilustre Morón (ya no se podían llamarle Morón, por haber perdido su obesidad)... Pero ahora tenía los pies cada uno como un bote.

—Ha abusado usted del pedestrismo?—preguntó el médico.

—No, señor; delante e gente, al menos: porque me comprimí el vientre.

—¡Ja! ¡ja! —rompió el doctor.

—Y con qué come usted los mandjares?

—Redida! —Aún n'hí llevado en mi vida camisa planchada!...

—Vémos... de las féculas; verbigracia!

—No sé si será abusar, pero en mi casa se gastan en l'afada cosa e sesenta arrobas...

—Señora arrobas de patatas?... ¡La esplícada con su obesidad!

—Le de mis tocinos, que son las que se las comen... —Comerá usted mucho pan!

—Yo?... ¡Ni prebalo!... —Pues con qué come usted los mandjares?

—Otra cosa! —Las grasas! —Abusa usted de ellas?...

—Mi gusan, a manta, las migas con sebo!...

—Come usted muchas?...

—Más comeria; pero me entriperria pronto.

—Bueno! —Bobo usted mucha agua?...

—Repintala!... —Agua tras las migas!...

—Come tras los caracoles u el escabache!... —No quí Dios!...

—Digo en general: —tome usted mucho líquido?...

—Mucho, no! —Cuatro u cinco porracos d's al díu!

—Agua?... Si acostumbra a ingerir mucha agua?...

—Ingró tóla la que puedo, hasta que la tierra se embalsa.

—Pero usted la bebe?

—Ah! Esa es otro canter:

—Pá beber, Dios hizo el vino;

—l'agua, l'hiyo p'd nadar,

y tamén p'bautizar.

—Porque, si n'to, nos serfamos moros.

—Ejercicio?... —Procura usted hacer?...

—Dende que me dieron el caduto, no h'gilete a h'cuelo!... —Pá qué, si y' n'hí de volver a servir al Ray?... —A pesar de todo, si usted se ha de librar de esa obesidad (grave), porque la grasa ya empieza a invadir el corazón y, acaso, el hígado)...

—Ya no prebo más las migas!

—Bueno; si se ha de librar, le es indispensable el ejercicio...

—Si me s'ha olvidado, de raso! (del todo).

—El ejercicio de chitar mucho. Cuanto más, mejor... Eso es lo que usted ha de

macer... Y dentro de unos meses, vuelva usted...

Y el tió Mostillo salió de la consulta, decidido a vender su tienda, en la que visitaba cómodamente sus campos... y andar mucho, casi de sol a sol, sin parar... Porque aquello del corazón y del hígado!...

III

Con los últimos billetes de Banco, metidos en un sobre (restos y tal de la venta del mejor de sus campos), que Morón enajenara para gastos de médicos, boticas y viajes, presentóse—recomendado por el doctor Minguez—al famoso «especialista» oftalmólogo, doctor Vergas. Y por veces—pues estaba hace días completamente atópico—el pobre Morón pudo expresar los males de su garganta, sus espumas, sus... —No sé fatigue!—interrumpió el médico.

—Está claro: usted ha abusado de meter los pies en el agua. De ahí, la grata afacción laringes! —Habrá ido usted mucho a regar... —¿Qué no? —Pues no se explica... —En fin: mi tratamiento por la electricidad es decisivo, juan poco largo, pero decisivo! —Venga usted todos los días...

IV

Llamado con urgencia, a indicación del doctor Vergas, personense en Alfocea el reputadísimo alienista, doctor Giménez... El pobre Galo sufría alarmantes perturbaciones nerviosas, ataques de histerismo, alucinaciones, insomnios.

Un plan terapéutico, a base de bromuro, muy bien estudiado por el gran psiquiatra, y pacientemente seguido por el ilustre enfermo, puso en calma y en perfecto equilibrio, al cabo de algún tiempo, los alborotos nervios de Galo Morón.

Y para pagar los honorarios del doctor...

—Y el bromuro consumido, fué preciso vender el segundo de los campos... Y contento y satisfecho de verse curado, el paciente de Alfocea...

V

—Esa demacración, amigo mío, es alarmante—dijo a Morón el afamado «especialista» de enfermedades del estómago doctor Gutiérrez... Algo me habrá dicho del estado de usted, el doctor Giménez? —Hacerá lo mismo con su recomendar... —Pero, vamos, tanto no esperaba... —Está usted en los huesos! —Hay que nutrirse, y bien!...

—Pero, señor físico, si no me permite mírse el estómago! —Si todo lo somito...

—Supongo, porque usted ha debido abusar de los potingües... —El bromuro, quizás!...

—Lo que ha hecho mandó!

—Y algo más, algo más... los enfermos en su esfuerzo de curarse... Y la botica es peligrosa... Yo... (aquí, entre nosotros) detecto la botica: mala, mágica que cura. Ayúdala a la naturaleza con medios naturales... Esta es la verdadera terapéutica: aire, luz y alimentación adecuada. Por consiguiente, usted se responderá, por completo—no digo que pronto—de su estómago y de su magres con una alimentación a base de las «tulas»...

VI

Un año, poco más o menos, tardó Morón en presentarse al doctor Gutiérrez, con cara riñosa y lleno de satisfacción. Tanta, que al presentarse, dijo:

—Hi cumplido u hi cumplido bien lo que usted me mandó!

—Hombre! Francamente, yo creo que, con un poco de exceso. Porque éstas son de demasiado gordo y rollizo... ¡Cuánto pesa!

—No m'h' cuidado de eso. Me siento güeno y sano... Ipa qué más!

—Pasa, pasa a la báscula—le invitó el doctor.

—Y Morón pesaba 120 kilos... otra vez!

Con los últimos billetes de la venta del último campo que le quedaba, Morón pagó—contento y satisfecho de verse como entanto—los honorarios del doctor...

VII

—Mostillo! —Mía, qu'eres mostillo! —dijo jo un su amigo y deudo, al cirle referir sus andanzas y vicisitudes.

—Siempre lo fu! —Siempre lo fu!...—contestó el buen Galo de Morón.

G. GARCIA-ARISTA Y RIVERA

FRANCIA Y ESPAÑA

LA COMISION DE LOS PIRINEOS

DIFICULTADES INSUPERABLES

“Hay que volver resueltamente al capitalismo”

PARIS, 9.—Le Petit Parisien recibe un telegrama de su corresponsal con el señor Chicherine, y, según la cual, éste comprueba que las dificultades económicas son insuperables, y que la amenaza de un verdadero desastre obliga a Rusia soviética a tornar resueltamente al capitalismo original.

El presidente de la delegación española, Foixuela, declaró a continuación que iba a ocuparse de regularizar estos asuntos, así como las guías de circulación necesarias para los pasos de aquellos países.

En las sesiones ha reñido la mayor cordialidad entre los miembros de las delegaciones francesa y española.

Chicherine afirma que la política exterior de los soviéticos está ahora basada sobre los intereses económicos mundiales, y no como anteriormente en doctrinas.

Especifica que esta política sería de alianza en adelante independiente de la Tercera Internación y de la lucha de clases.

DICE CHICHERINE

“Pontevedra

El transatlántico alemán «Seydlitz». —Una fiesta.

VIGO, 9.—Fondeó en este puerto el

transatlántico alemán «Seydlitz».

EL DEBATE

CRITICAS TEATRALES

“PASA EL LOBO”

Drama escrito en italiano por Luis Capuana, adaptado a la escena española por Luis de los Ríos y Enrique Gutiérrez Roig

“Quisco de EL DEBATE”

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

PONTEVEDRA

EL DEBATE

CRITICAS TEATRALES

“PASA EL LOBO”

LAS SESIONES DE CORTES

Habla el presidente del Consejo

Nadie puede decir que estamos en Marruecos por un negocio

Dentro de pocas semanas habrán terminado las operaciones complementarias en la zona occidental

SENADO

SESION DEL DIA 10

A las cuatro abrió la sesión el señor Sánchez Toca. En tribunas y escaños muy poca animación. El ministro de Fomento tomó asiento en el banco azul.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor DOMÍNEZ formula un ruego relacionado con la producción y exportación de productos agrícolas, y especialmente de la naranja.

Pide al Gobierno que gestione convenios comerciales que faciliten la exportación.

El ministro de FOMENTO promete atender esta petición.

Rectifican ambos señores.

El señor GARCÍA BAQUERO se adhiere al ruego del señor Domíneze encareciendo la importancia que las industrias agrícolas tienen para la balanza mercantil española.

El marqués de la HERMIDA se ocupa del régimen del trabajo consumiendo la jornada de ocho horas.

No es cierto que en todo el mundo esté implantada esa jornada. En Alemania, que es la nación de mayor capacidad para el trabajo, rige la jornada de once horas.

Los agricultores, especialmente, no pueden resistir ese poco rendimiento de los obreros del campo, pues se da el caso de que no trabajan ni siquiera las ocho horas legales.

Afirmó que los productores de aceite están atravesando una aguda crisis.

El señor ECHEVARRÍA interviene brevemente para aclaraciones.

El marqués de SANTA MARÍA pregunta las razones que tiene el ministro de Fomento para no enviar los antecedentes que se le piden relativos a diversos asuntos de su departamento.

Además también a la ruptura de relaciones arancelarias con Francia, y pide que sean las Cámaras y no el ministro de Hacienda quienes resuelvan este grave asunto.

El ministro de FOMENTO justifica el no haber enviado los datos pedidos por no tenerlos cumplidos y estar esperando que se ultimen.

El marqués de SANTA MARÍA rectifica para dar las gracias al señor Maestre, y reitera que cuanto antes sean enviados los antecedentes pedidos.

El señor FABÍE se adhiere al ruego del señor Domíneze referente a que se facilite la exportación de la naranja, pues la cosecha está pendiente y no se sabe a qué mercado podrá enviarla.

El señor LA ROSA habla de la industria conservera y dirige censuras a las dos fábricas de hoja de lata que existen en España, as cuales han elevado el precio de la lata y no han puesto en condiciones para competir con las del extranjero.

Pide la libre introducción de la hoja de lata.

El señor ECHEVARRÍA pretende hablar para defender la industria de la hoja de lata, pero el presidente no se lo permite.

El señor ECHEVARRÍA insiste en hablar.

El PRESIDENTE: Reserva esta cuestión de las latas para mañana a primera hora.

ORDEN DEL DIA

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El Senado pasa a reunirse en sesiones.

Reunida la sesión se da cuenta del resultado de las sesiones, se señala el orden del día para la próxima y se levanta la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

El ministro de la GUERRA elogia al señor Alcalá Zamora por el tono de su discurso.

Afirma, después de recordar la traición y la crueldad de los moros, la necesidad de un fuerte castigo, inspirado en la justicia, no en la venganza.

Declara que el Gobierno persiste en su propósito de exigir las responsabilidades, pues ningún otro Gobierno podría hacer más de lo que ésta hace, y que se halla dispuesto a no culpar a nadie.

Se duele de que se discuta al general Berenguer, que tiene ahora en depósito el portavoz de España.

Afirmó que ya no ocurría más el que vayan a África reclutas sin instrucción, que en tanto se logra la formación de un Ejército colonial, se situarán en Andalucía y en Levante fuerzas egipcias que pueden acudir a África en momento dado.

Justifica la abreviación de los cursos militares, cosa que han hecho, ante necesidades como las nuestras en estos momentos, todos los pueblos.

Expone la dificultad de atender a las necesidades de la campaña con los recursos del reclutamiento, y la necesidad subsiguiente de aumentar la oficialidad. Como las bajas en la oficialidad han sido numerosas, ha habido necesidad de crear fuertes cuadros de reservas.

Los oficiales que ahora salen con cursos abreviados podrían más adelante completar sus estudios, elevando así su competencia.

Declara que subsisten, agravadas, las dificultades para el rescate de los prisioneros, por la falta de garantías que ofrecen para una negociación normal las personas que representan al enemigo. No ha pensado jamás el Gobierno escatimar el dinero en asunto de esta importancia.

Muestra su conformidad con el señor Alcalá Zamora en cuanto a que no necesita el Ejército español que le venga a organizar instructores extranjeros.

Juzga causante de muchas de las deficiencias del Ejército la falta de continuidad de una política que perseverara en el ceñido de dotorado de los medios materiales necesarios para su completa eficiencia.

Sostiene la necesidad de haber atendido también al personal del Ejército, dotándolo decorosamente, teniendo además en cuenta que los oficiales no se reclutan generalmente entre las clases más adineradas.

SESION DEL DIA 10

Comienza a las tres y media, presidida por el señor Sánchez Guerra, con la Cámara y las tribunas casi desiertas.

En el banco azul el ministro del Trabajo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Continúa la intervención del señor TOVIAS, y éste en el uso de la palabra para rectificar.

Afirmó que la intervención judicial no ha sido más que en provecho del Consejo del Banco y que los intereses de los impuestos están indefensos.

Aduce como prueba de la mala fe con que ha procedido el Banco, que de tres balances

que se han presentado

que

CRÓNICA
DE SOCIEDAD

NOTICIAS

Funeral

Mañana, a las once y media, se celebra un solemne eucaristía en la parroquia de San José por el alma de la malograda señora María del Milagro Echevarría y Elorza.

Aniversario

Mañana se cumple el segundo de la muerte del señor don Lucas Ruiz Varona, de grata memoria.

En varios templos de Madrid, Quicิscido, Villabáñez y Cueva (Burgos) se aplican misas por su eterno descanso.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a la viuda, doña Joaquina Fernández de Esneda; hermanos, doña Hilaria y don Ricardo, y hermanos políticos, don Eugenio Peña, doña Dionisia Ruiz y don Cosme G. Ramos.

El Patrocinio de Nuestra Señora

El 13 serán los días de la duquesa de San Fernando de Quiroga.

Marquesas de Faura, Salinas, San Vicente, Valenzuela y Zugasti.

Condesas viudas de Campo Alange y Casa Puent.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras viudas de Bertrán de Lis, Málaga (don Enrique), viuda de Mences y viuda de Rodríguez (Biedma).

Señoritas de Alonso Gaviria, Beaumont y Ramírez de Haro y Alvarez de Toledo.

Les deseamos felicidades.

Viajeros ilustres

Hallan se de paso en esta Corte los señores Obispos titular de Citarz, fray Anastasio Vicente Soler y Rojo; Vicario Apostólico de La Goajira (Colombia) y auxiliar de Toledo.

Sean bienvenidos.

Nuevo alumno de Ingenieros de la Armada

Boda de la señorita Petra Estrada y Moreno con el duque de Osuna

Fuó lugar en Sevilla el enlace de la bellísima hija mayor de los marqueses de Villanueva, con el ilustre hijo menor de la duquesa viuda de Uceda.

Los exprimaron sus majestades, representantes por la madre de la novia y el conde de Peñafiel de Bracamonte.

Fueron testigos los hermanos de la desposada, don Juan Antonio y don José, el marqués de Mortara, entre otros, por ella, por el duque de Extremadura, el marqués de Corvera y don Gabriel Siquela Rosselló. Deseamos a los duques de Osuna una perdurable luna de miel.

Felicitaciones

Don Rafael Afán de Ribera y Marcos de Lízana está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido ascendido a jefe de Administración de tercera clase.

Una muestra cordial paraíso.

Donación

El marqués de Cerralbo ha regalado con destino al Museo romántico, iniciado por el marqués de la Vega Inclán, los cuadros de gran mérito del célebre pintor don Eduardo Alenza.

Es digno de todo elogio este rasgo del ilustre académico de la Historia de la Lengua y de la de Bellas Artes de San Fernando, geopmizado de cariñosa carta al comisario regio del Turismo.

Viajeros

Han salido: para Toro, nuestro querido amigo el diputado a Cortes marqués de Encinares; para Barcelona, el conde del Valle de Marlés; para San Sebastián, don Luis Fernández Heredia; para París, el conde de la Mejorada, y para Hornachuelos, los marqueses de La Guardia.

Regreso

Han llegado a Madrid: procedentes de París, los duques de Alba, marqueses de San Vicente del Barco; de San Sebastián, la marquesa de Villalba, la señora viuda de Franco y los condes de Artaza; de Fuentehermosa, don Pedro López Montenegro; de Pasajes, los duques de Sotomayor y familia; de Hendaya, los marqueses de Rafal, y de Gehegín, los condes de Campillo y las señoras respectivas.

El Abate FARÍA

ATUNTAIEMTO

La nueva puerta del Retiro

Otras obras municipales

Dijo el alcalde a los periodistas que a falta de otras noticias más importantes, les comunicaba que en breve sería inaugurada la puerta de Felipe IV, que da entrada al Parque de Madrid, por el Parterre.

Van muy adelantadas las obras del quiosco y para la Banda Municipal en el paseo de los Rosales, y será inaugurada dicha instalación cuando se termine un jardín que arredará.

Añadió el conde de Limpia que se está estudiando activamente el medio para arbitrar recursos con destino al nuevo Matadero, que inaugurarán antes de que el actual cumpla su mandato.

UN PROCESAMIENTO

El crimen de la calle del Olivar

Continúan el Juzgado y la Policía practicando diligencias para el esclarecimiento del misterioso crimen de la calle del Olivar.

Hasta ahora no ha podido comprobarse la certeza de cuantas pistas se han puesto en conocimiento de las autoridades.

Únicamente aparece cada vez más confirmada la situación de la huéspeda de la víctima, la individua apodada "Ámalia", la cual ha dictado el juez auto de procesamiento y prisión sin fianza, al mismo tiempo que la ha levantado la incomunicación a que estaba sometida.

LOS CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE

—Los navieros—añadió—han estado aquí reunidos con los representantes de la Cámara de Comercio, para tratar de la reforma de los conocimientos de embarque. Han llegado a un completo acuerdo, lo cual me explica mucho, ya que en España es tan difícil ponerse de acuerdo dos personas.

EL DEBATE

Importante prueba del R. M. C. E. para neófitos, aficionados y mecánicos. El campeonato catalán de tennis

POLO

La Junta directiva del «Real Polo Jockey Club», de Barcelona, se ha reunido últimamente, bajo la presidencia del marqués de Lamadrid, para puntualizar los detalles del programa correspondiente a la temporada 1921-22.

Todos los días festivos se celebrarán partidos, de diez y media a una. También se verificarán partidos los jueves; pero algunos de ellos tendrán que llevarse a cabo en el Hipódromo. Se ha acordado contratar algunos equipos ingleses.

SOCIEDADES

A las cinco de esta tarde tendrá lugar la inauguración de la Exposición de Fotografía de la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

MOTOCICLISMO

No ha muchos días dimos a conocer los detalles más importantes de la carrera de neófitos, aficionados y mecánicos que organiza el Real Moto Club de España para el 20 del presente. A ruedo de numerosos aficionados, completamos hoy la información, dando a conocer otros pormenores de interés. Comenzaremos por los equipos de las distintas subdivisiones admitidas de motociclos.

MOTOCICLETAS SOLAS.—Deberán estar equipadas de dos frenos eficaces, actuando independientemente; salvabrazos eficaces que sobre salgan 10 milímetros por lo menos a cada lado del neumático y cubriendo 1/3 como mínimo de la circunferencia de la rueda directa y 1/2 de la motriz; un sillín sólido y un soporte para la rueda motriz.

MOTOCICLETAS CON «SIDECARD».—Serán equipadas con dos frenos independientes; salvabrazos en las mismas condiciones que para las motocicletas solas; un sillín sólido y una curveta para el pasajero.

AUTOCICLOS.—Dos frenos eficaces, un sillín sólido para el conductor; salvabrazos y un asiento para el pasajero si el vehículo es de la categoría II.

Con respecto al orden de la carrera, se ha dispuesto lo siguiente:

La clasificación se hará por réplicas invertidas, sin deducción de las paradas que los corredores se hayan visto obligados a hacer en los pasos a nivel por hallarse cerrados. Un comisario situado en cada paso a nivel cuidará de hacer las oportunidades de aviso en caso de estar aquél cerrado, y dará la señal nuevamente por riguroso orden de llegada.

En el kilómetro 42.300 de la carretera de La Coruña, un jurado obligará a todo corredor a detenerse un momento para sellar el dorsal, justificando así su paso por aquel punto del recorrido.

La salida se dará a las nueve de la mañana, de minuto en minuto, comenzando por la carrera de mecánicos. Los tiempos se contarán desde el momento que se le dé la señal de salida a cada corredor, aunque por cualquier circunstancia no consiguiera hacer arrancar la máquina.

Los corredores pueden establecer un repuesto de estancia, aceite, neumáticos, etcétera, únicamente en el kilómetro 42.300 de

PARA NO PERDERSE

Paquete postal viviente

Seis peniques, una milla

Un norteamericano pedido en Londres, donde estaba de paso, entra en una oficina de Correos y pregunta el camino de su casa. Le empleada da la de las explicaciones necesarias, y añade: «De todos modos, puede hacer algo mejor que indicarle su casa, puedo enviarle a su domicilio por paquete postal.

El norteamericano creyó haber entendido mal; pero la señora no le dió tiempo de expresar su sorpresa:

—Deme usted su dirección, señor.—Lo dice. —Le mandaré a su casa por un raqueta postal expreso. Cuesta seis peniques por milla.

Y una vez lleno el impreso y puestas las sellos correspondientes, un cartero, llamado guía, si ustedes quieren, dejaba su paqueta postal viviente en la dirección indicada.

Este servicio parece que funciona en Londres desde hace tiempo, y si hemos de creer al «Daily Mail», de donde tomamos este relato, debe funcionar bien, puesto que el periódico asegura que en alguna ocasión ha sido utilizado por sus reporteros.

Notas militares

DIARIO OFICIAL DEL DIA 11

Clasificación.—Se declara apto para el ascenso al jefe de enfermero mayor don José Abadal.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contrar matrimonio al capitán de ingenieros don Domingo Hernández; al alférez don Félix Amorós y al oficial primero de Intervención don José Neira.

Reclutas de cuela.—Se ha resuelto que los individuos acogidos al capítulo XX de la ley de reclutamiento, deberán presentarse equipados siempre que éstos sean llamados a filas durante los tres primeros años de servicio.

MINISTERIOS

Exposición de ganado en la Casa de Campo

INSTRUCCION PUBLICA

CONCESSION DE BECAS

El señor Silió comunicó a los representantes de la Prensa, que había puesto a la firma de su majestad un real decreto concediendo becas para cualquiera de los Centros docentes, a los estudiantes hispano-americanos.

FOMENTO

LA CUESTIÓN DEL PAN

Al recibir a los periodistas el señor Maestre, y preguntarle éstos qué había de política, contestó:

—Yo, señores, no me ocupo de política, sí de pan.

Añadió que había recibido la Comisión de agricultores que ya sabía la Prensa, para tratar de dicho asunto.

Vamos a ensayar en Madrid—continuó el ministro—lo que acaba de comunicarme el gobernador de Huesca que se ha hecho en aquella provincia, con resultados satisfactorios. Una prueba da que el resultado es que allí se vende el pan a 55 centimos el kilo, pero el kilo de mil gramos—añadió el señor Maestre—no como lo entiendes aquí en Madrid.

Espero, por lo tanto, que me presenten el plan concreto para llevarlo a la práctica, a la brevedad posible.

LOS GANADEROS

También he recibido una Comisión de ganaderos, presida por el duque de Baillén, para tratar de una exposición de ganado que se va a celebrar en la Casa de Campo; sitio que su majestad le ha puesto a disposición de estos señores.

LOS CONOCIMIENTOS DE EMBARQUE

—Los navieros—añadió—han estado aquí reunidos con los representantes de la Cámara de Comercio, para tratar de la reforma de los conocimientos de embarque. Han llegado a un completo acuerdo, lo cual me explica mucho, ya que en España es tan difícil ponerse de acuerdo dos personas.

EL DEBATE

Importante prueba del R. M. C. E. para neófitos, aficionados y mecánicos. El campeonato catalán de tennis

POLO

La Junta directiva del «Real Polo Jockey Club», de Barcelona, se ha reunido últimamente, bajo la presidencia del marqués de Lamadrid, para puntualizar los detalles del programa correspondiente a la temporada 1921-22.

Todos los días festivos se celebrarán partidos, de diez y media a una. También se verificarán partidos los jueves; pero algunos de ellos tendrán que llevarse a cabo en el Hipódromo. Se ha acordado contratar algunos equipos ingleses.

SOCIEDADES

A las cinco de esta tarde tendrá lugar la inauguración de la Exposición de Fotografía de la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

MOTOCICLISMO

No ha muchos días dimos a conocer los detalles más importantes de la carrera de neófitos, aficionados y mecánicos que organiza el Real Moto Club de España para el 20 del presente. A ruedo de numerosos aficionados, completamos hoy la información, dando a conocer otros pormenores de interés. Comenzaremos por los equipos de las distintas subdivisiones admitidas de motociclos.

MOTOCICLETAS SOLAS.—Deberán estar equipadas de dos frenos eficaces, actuando independientemente; salvabrazos eficaces que sobre salgan 10 milímetros por lo menos a cada lado del neumático y cubriendo 1/3 como mínimo de la circunferencia de la rueda directa y 1/2 de la motriz; un sillín sólido y un soporte para la rueda motriz.

MOTOCICLETAS CON «SIDECARD».—Serán equipadas con dos frenos independientes; salvabrazos en las mismas condiciones que para las motocicletas solas; un sillín sólido y una curveta para el pasajero.

AUTOCICLOS.—Dos frenos eficaces, un sillín sólido para el conductor; salvabrazos y un asiento para el pasajero si el vehículo es de la categoría II.

Con respecto al orden de la carrera, se ha dispuesto lo siguiente:

La clasificación se hará por réplicas invertidas, sin deducción de las paradas que los corredores se hayan visto obligados a hacer en los pasos a nivel por hallarse cerrados. Un comisario situado en cada paso a nivel cuidará de hacer las oportunidades de aviso en caso de estar aquél cerrado, y dará la señal nuevamente por riguroso orden de llegada.

En el kilómetro 42.300 de la carretera de La Coruña, un jurado obligará a todo corredor a detenerse un momento para sellar el dorsal, justificando así su paso por aquel punto del recorrido.

Al ser registrado se le encontró cosido a la ropa un sobre, que contenía 1.323 pesetas.

Se ha sabido que el falso mendigo posee tierras de labranza y varias fincas en su régimen natal, que representan en conjunto un capital de más de 30.000 duros.

Dicho individuo ha sido enviado al depósito de mendigos de Yeseras, y en breve será entregado a las autoridades de su provincia.

Los corredores pueden establecer un repuesto de estancia, aceite, neumáticos, etcétera, únicamente en el kilómetro 42.300 de la carretera.

COTIZACIONES DE BOLSAS

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 10

Hacienda.—Aprobando el pliego de condiciones de la subasta para la adquisición del papel necesario para la fabricación de res

